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实施方案
2016年8月31日修订

“数字记忆”是指应用数字化、网络化、多媒体等现代信息技术，收集、管理和传播珍贵历史档案、古籍图书、建筑文物等文化遗产，以保护、构建和传承人类记忆的过程与成果，是一个集成信息资源管理、信息技术、历史文化、传播、艺术、创意设计等知识和方法的跨学科领域。
为提升我校优秀学生的人文素养和信息资源管理能力，培养一批具有学科基础扎实、综合素质突出、实践能力优秀、公益服务较强的，适应现代信息社会高速发展需求的数字记忆优秀人才，根据《中国人民大学“厚重人才成长支持计划”实施方案》有关要求，特制定《中国人民大学“数字记忆”厚重人才成长支持计划实施方案》。

一、指导思想
随着社会信息化的高速发展，在工作、生活、学习、研究的各个方面，信息资源的数字化管理、应用，文化遗产的数字化保护、传播的重要性变得更加凸显。为深入贯彻学校本科人才培养路线图精神，开拓优秀学生成长发展第二课堂，根据学校“厚重人才成长支持计划”有关规定，着力培养学生的数字记忆能力和综合素质，为建设“人民满意、世界一流”大学，提升学校人才培养水平进行积极尝试。
中国人民大学“数字记忆”厚重人才成长支持计划（以下简称：“数字记忆”计划）以“兼纳文理，传承记忆”为理念，融合人文理念和科学精神，把学生的传统文化、信息资源和信息技术的教育，科研能力、创新意识和实践能力的培养，以及国情教育、道德养成等融入项目全过程；利用我校信息资源管理（图书情报与档案管理）、信息技术、国学、历史、文学、传播、艺术等相关学科人才培养资源，引领学生掌握数字记忆构建、信息技术应用、历史文化传播、创意设计的理论与方法，搭建优秀信息资源管理高水平人才培养平台。

二、项目介绍
“数字记忆”计划充分利用全国第一个大型区域性数字记忆平台——“北京城市记忆”数字资源库，以及相关的专业教育、学术研究、国际交流及第二课堂成果，通过课程学习、专题讲坛、读书沙龙（兰台读书会）、参观学习、研究实践、课题研究、国际交流等方式，为优秀学生在人文素养、信息技术方面搭建成长成才的有效平台，着力培养出专业扎实、学识渊博、胸怀宽阔，兼具国际视野和本土情怀，具有创新意识和实践能力的信息资源管理英才。
项目执行期为2016年9月-2018年7月，为期两年。
[bookmark: _Toc422690951]
三、学生遴选
学生遴选遵循“公平、公正、公开”的原则，采取学生自愿报名、学院推荐和学校选拨的方式，在参考报名学生专业特点、学生规模、男女比例等因素基础上，由导师团队面试后确定最终人选。选拔人数为25名左右学生。
遴选工作将于2016秋季学期初进行，将招收我校在数字记忆构建、历史文化传播、信息技术应用、创意设计方面具有一定基础和强烈学习愿望的2014、2015、2016级优秀本科生。其中，各类学术竞赛及科研项目中获得突出成绩者，具有相关领域实习经历者，具有各类社团的活动组织经验者，或在文体比赛中表现出色的候选人优先考虑,且同等情况下优先考虑来自西部边远地区和家庭经济困难的优秀学生。

[bookmark: _Toc422690952]四、组织保障
[bookmark: _Toc422690953]（一）管理机构
[bookmark: _GoBack]“数字记忆”计划由信息资源管理学院牵头组建“项目执行委员会”，学生工作部（处）负责人、信息资源管理学院主管领导及参与项目学生学院工作人员组成，在民主原则下全权负责项目的执行。“项目执行委员会”在信息资源管理学院设立项目执行办公室，具体负责计划的组织工作。
“数字记忆”计划项目执行委员会由信息资源管理学院学科带头人、人文北京研究中心主任冯惠玲教授担任主任，学生工作部（处）长宋大我、信息资源管理学院院长张斌担任副主任，信息资源管理学院党委书记王丹担任秘书长，信息资源管理学院党委副书记徐拥军和其他学院相关工作人员担任成员。同时，由信息资源管理学院团委书记担任办公室主任，负责日常组织协调、服务保障。
[bookmark: _Toc422690954]（二）导师团
[bookmark: _Toc422690955]以信息资源管理学院优秀教师为主体，包括信息学院、国学院、历史学院、文学院、新闻学院、艺术学院等相关学院的优秀教师，知名校友和校外专家组建学生培养导师团，导师团为学生提供学习、研究、实践的机会。
（三）带队教师
“项目执行委员会”选拔2～3名工作能力突出，具有强烈责任感和创新思维的中青年教师担任带队老师，负责读书沙龙、参观调研、研究实践等活动的实施、运作与管理，确保项目有序开展。
[bookmark: _Toc422690956]（四）学生辅导员
“项目执行委员会”选拔3～5名工作积极热情、认真负责的优秀研究生或高年级本科生作为辅导员，负责项目活动的策划、组织、宣传及后勤保障工作。培养过程中要发挥学生的主观能动性，促进学生的自我管理、自我服务、自我成长。
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五、培养模式
“数字记忆”计划在培养模式上，设计了“巩固基础、拓宽素养”和“升华学习、开阔视野”两个前后递进的培养模块。
[bookmark: _Toc422690961]（一）巩固基础、拓宽素养
主要在第一年，有以下培养方式：
1.数字记忆讲堂
邀请数字记忆、信息资源管理、信息技术、国学、文化传播和创意设计等方面的专家学者、知名人士、从业人员为学员开设专题讲座，增进学生对数字记忆理论和技术的了解，扩大学生知识视野，夯实知识基础。一年6次左右。
2.兰台读书会
通过定期的自主学习与沙龙研讨，提升学生阅读信息资源管理、国学、历史、文化、传播等方面经典原著的深度与广度，增强他们的学习能力和思考能力。每四周一次，一年8～10次左右。
3．参观学习
组织学生们近距离参观、学习数字记忆开发单位及信息资源管理企事业单位，并与负责人面对面交流，从第一线获得资讯与经验，感受实际工作的氛围，掌握数字记忆发展的脉搏，为学以致用打下基础。一年6次左右。
4．研究实践
将学员分组派往相应历史文化、信息技术单位，在校外导师的指导下，开展具体的选题、文献收集、数字加工、创意设计、在线呈现等研究、实践工作，完成“数字记忆”专题成果。
（二）升华学习、开阔视野
主要在第二年，有以下培养方式：
1．参与课题研究
吸纳学生直接参与我校“北京城市记忆”数字资源库建设项目，以及人文北京研究中心和信息资源管理学院承担的其他相关科研项目。在实际的研究开发工作，锻炼学生的专业技能、科研能力、创新能力和组织管理能力，进一步全面提升学生的综合素质。
2．境外学习交流
通过学校现有暑期学校、国际交流或信息资源管理类国际学术交流平台，带领学生前往境外考察学习，并与境外高校数字记忆建设和开发领域专家学者、学生和社会从业人员深入交流，了解国际产学研现状；同时，针对学科问题开展调查研究，培养学生的国际视野。
3．社会实习
通过学生参与数字记忆项目开发及信息资源管理企事业单位实习项目，增强学生专业知识的应用能力。通过实际的工作参与，使学生学会应用知识，锻炼适应能力、沟通能力、合作能力，满足学生的兴趣和参与机构的需要，促进学生知识、技能和个人品质的持续发展。

六、经费预算
“数字记忆”计划经费预算为40万元人民币。

七、其他事项
[bookmark: _Toc422690962]“数字记忆”计划项目执行委员会经中国人民大学“厚重人才成长支持计划”管理委员会授权，具有项目解释权。本办法经中国人民大学“厚重人才成长支持计划”管理委员会审核通过后实施。

附件：“数字记忆”厚重人才成长支持计划时间安排
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“数字记忆”厚重人才成长支持计划时间安排

2016年下学期
一、8月底，修订、完善项目实施方案，报学校“厚重人才成长支持计划”管理委员会；召开项目筹备工作会议，进行工作部署、任务分工。
二、9月上旬，草拟项目管理、学员考核制度，进行项目推广、招生宣传。
三、9月中下旬，选聘项目导师、带队教师、学生辅导员，成立“数字记忆”厚重人才成长支持计划学生培养委员会和项目执行办公室；遴选学生。
四、9月底或10月中旬，召开“数字记忆”厚重人才成长支持计划启动会，导师、带队教师、学生辅导员和学员见面会，确定导师学员隶属关系，公布活动方案、考核制度。
五、10月初，建设“数字记忆”厚重人才成长支持计划宣传团队和传播平台。
六、9月～12月，举办4次“兰台读书会”，提升学生阅读国学、历史、文化、传播等方面经典原著的深度与广度，增强他们的学习能力和思考能力。
    七、10月中旬、11月中旬，举办2次“数字记忆讲堂”，邀请数字记忆、信息资源管理、信息技术、国学、文化传播和创意设计等方面的专家学者、知名人士、从业人员为学员开设专题讲座。拟邀主讲人：中央美院彦风副教授，故宫博物院单霁翔院长
八、10月初，组织师生赴陕西、敦煌参观调研。现场邀请敦煌研究院敦煌学信息中心副主任夏生平讲座。
九、11月、12月组织参观调研京内2个单位。初拟调研单位：中关村虚拟现实空间（虚拟现实数字展示孵化机构）
十、10月至12月，将学员派往北京市水务局、北京市档案馆研究实践。
十一、12月底，举行项目学期总结会和成果汇报会。

2017年度上学期
十二、3月至6月，举行4期兰台读书会。
十三、3月至6月，继续将学员派往北京市水务局、北京市档案馆研究实践。
十四、4月、5月，举办2次“数字记忆讲堂”。
十五、4月，组织师生赴浙江调研“乡村记忆工程”“台州古村落数字记忆”工程。
十六、5月、6月，组织师生参加京内2家单位。
十七、5月，选拔优秀学员进入“北京城市记忆”数字资源库建设项目、“台州古村落数字记忆”项目，深度参与科学研究。
十八、7月，进行项目学年总结和成果展示会；对学员进行学年考核。
十九、8月，组织师生赴欧洲参观调研。

2017年度下学期待定

2018年上学期待定
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