附件1

“我与社会主义核心价值观”主题班会
“学务中心”平台操作指南

各班级开展的“我与社会主义核心价值观”主题班会均须依托“学务中心”平台开展，通过平台组织报名、扫码签到、分配积分、进行活动展示，依此考核各班活动组织情况。每个班级在10-11月份至少组织一次相关班会。
创建活动、管理活动、参与活动的常规操作详见学务中心大厅最下方“帮助文档”。此处仅就主题班会的相关设置予以说明。
一、创建活动
第1步：填写活动基本信息
1. 活动标题
活动标题格式统一设置为：XX学院XX年级XX班“我与社会主义核心价值观”主题班会。
2. 活动分类
本科生班会可在“学务中心”认证“理想信念类-形势与政策”积分。研究生班会如纳入“科学道德和学风建设”相关内容，可在“学务中心”认证“学业辅导类-学风建设”积分，作为班级完成本学期科学道德与学风建设任务的依据。
3. 活动时间
本次活动应在2018年11月15日前开展，主题班会持续时间不少于1.5小时。
4. 活动标签
为便于审核各班级活动开展情况，统计活动数据。请将第一个活动标签统一设置为“主题班会”。
5. 活动组织单位
[bookmark: _GoBack]请具体到班级，搜“***学院2018年级”找到对应班级。
6. 组织单位联系人及联系方式
请填写本班此次活动负责人的姓名、手机号。
7. 活动可见范围
此次活动的所有班会须设置为校内可见或校内外可见，以便促进校内班级交流。
8. 活动报名
所有在“学务中心”平台创建的班级活动均要求开放5个名额给非本班同学参与，方便因时间冲突无法参加本班学习的同学自行报名参加其他班级学习。
因此，“是否需报名参加”项必须设置为“是”。“允许报名名额”应设置为“班级人数+5”，“候补报名名额”可不设。各班可根据模版将班级成员名单上传为预设参与人，这样班级成员就不再需要进行报名。
9. 参与方式
“参与方式”，有“签到”和“上传文件”两种。
如主题班会不需参与者提交材料，可选择“签到”。采用“签到”模式，活动创建者展示二维码（活动-我管理的-活动页面左上角），参与者直接使用微信扫一扫签到。如有在活动现场签到不成功的参与者，在“未签到”列表中点击“补签到”，可以实现手动为该参与者签到。如有在活动报名结束后临时安排参加活动的人员，创建者可以批量导入参与者名单，这部分参与者均直接显示为已签到状态。
如主题班会要求参与者提交论文、感想、读书心得等材料，并以此判定是否参与活动，可选择“上传文件”。采用“上传文件”模式，活动开始后参与者须在线上传自己参加活动的文件，经活动创建者审查合格后完成“签到”流程。如未能如期上传，活动创建者也可以帮助参与者补上传作品文件。
参与者管理需在活动结束后30天内完成。
第2步：填写活动描述信息，上传活动海报。
海报可以是专门制作的，包含活动信息的海报，也可以是与活动内容相关的一张图片。
第3步：填写活动认证和审核信息。
1. “组织分”是指基于活动组织者的总积分奖励，一个活动可以有多个组织者，每个组织者所获得的组织分由创建者在活动结束后进行分配。班会的组织分请设为60分。
2. “参与分”是指给予每一个参与者的，反映其参与活动情况的积分。班会的参与分请设为5分。
3. “奖励分”是指参与者因为在竞赛评比、展示表演类活动中表现突出而获得的额外奖励积分，班会活动不设奖励分。
4. 积分认证人请按类别选择：
按活动类别任选一认证人即可。
5. 添加活动信息的审核人：
各学院主管学生工作的分党委书记、副书记，分团委书记、常务副书记、副书记（非学生兼职），学生科科长、党务秘书等负责学生工作的老师均在“学务中心”具有审核权限。本次活动由各学院负责组织管理，审核人请按本院要求设置。
活动认证通过后，进入审核阶段；审核通过后，活动发布在学务中心大厅。
第4：预览活动信息并完成发布。
二、管理已上线的活动
点击“活动-我管理的”查看所有审核通过并处于不同状态的活动情况。
班会结束后，活动创建者须在“活动展示”中编辑活动情况，发布文字和照片，作为班会考核的重要依据。学校将于12月份开展“我与社会主义核心价值观”优秀主题班会评比活动，根据学院推荐情况，并结合各班在“学务中心”提交的活动展示进行评选，并对获奖班级和学院进行表彰。
三、提交积分分配申请
活动结束后，可以在“我管理的”活动中，对此项活动的组织者进行积分分配。点击“提交审核”表示正式提交分配结果，待审核人员审核通过之后完成积分分配。
